Unidad 1: El conjunto de los numeros reales

El conjunto de los nimeros naturales esta formado por aquellos nimeros que se utilizan
para contar.

IN={1,2,3,4,...} INo={0,1,2,3,4,.....}

El conjunto de los nimeros enteros (Z) esta formado por la unién del conjunto de los
ndmeros naturales con el cero (INo) y el conjunto de los nimeros enteros negativos (Z7)
compuesto por los opuestos de los nimeros naturales.

Simbdlicamente: Z=INoUZ~ = {....,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,.....}

El conjunto de los ndmeros racionales (Q) se compone por todos los nimeros que pueden
ser expresados como cociente entre dos nimeros enteros.

Simbolicamente: Q = {g donde a,b € Zy b # 0}

Los nimeros enteros son racionales pues si a € Z puede representarse como % entonces
Z c Q.

Un mismo nlmero racional admite infinitas formas de representacidn, algunas como
fraccion, otras en forma decimal.
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=0_ . b)4=§=0,25=--~
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EJ.:a)§=1,6=30— .

)-9=-2=-2-_89=..
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Pero la expresion decimal de un nimero racional tiene una cantidad finita de cifras

decimales significativas o es periddica.

El conjunto de los nimeros irracionales (l1) tiene por elementos a todos aquellos nimeros
gue NO pueden ser expresados como cociente entre dos nimeros enteros por tener
infinitas cifras decimales no periédicas.

Ej: V2; e; ¥/5; 1;0,123456789101112 .....



*  El conjunto de los nimeros reales (IR) esta formado por la unién del conjunto de los
racionales con el conjunto de los irracionales.

Simbdlicamente: IR=Q U

Operaciones en IR: propiedades mas usuales

Si a, b, ¢ son nimeros reales, entonces:

* atb=b+a (la suma es conmutativa)
* ab=ba (el producto es conmutativo)
* a(b+c) = ab+ac (el producto es distributivo respecto a la suma)

* (atb)+tc=a+ (b+c) (la suma es asociativa)

* (ab)c =a(bc) (el producto es asociativo)
a+b a b . L .
* =7 + ~5c # 0 (el cociente es distributivo respecto a la suma)

* EIOes el elemento neutro de la suma pues a+t0 =0+a=a

* El 1 es el elemento neutro de la multiplicacion pues a.1 =l.a=a
* —a es el inverso aditivo u opuesto de todo n° real pues a+ (—a) =—a+a =0

1 . T . 1
* _es el inverso multiplicativo de todo n° real a # 0 pues: a o=o.a= 1
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Potenciacién

i a"=a.a.a...... a siaelR,a#0,n¢e N

nveces

*  Potencia de exponente cero: a’=1



. . — 1
* Potencia de exponente negativo: a™* = —
a

Propiedades de la potenciacion: (ae€lR,a#0, mne 2Z)

» Potencia de otra potencia: (@")™ =a"™"

*  Producto de potencia de igual base: a". a™ =a™m

» Cociente de potencias de igual base: a":am=a""

» Distributividad respecto de la multiplicacién: (a.b)"=a".b"

» Distributividad respecto de la division: (a:b)"=a":b",b#0

* NO es distributiva respecto a la suma ni a laresta: (a + b)" # a™ + b™

Casos particulares: (a+b)? = a®+ 2ab + b? (a+b)® = a+ 3a%b + 3ab?+ b°®
Radicacién
Va=b (selee:raiz enésima de a);
n se llama indice y cumple: n e IN, n >1;

a se llama radicando
b se llama raiz

Ya=beo b =a

+ Potencia de exponente racional:

Sia€lR,a>0, mmn €IN - an = Ya™ :('{/E)m

Propiedades de la radicaciéon

Son anélogas a las de la potenciacién. Sia,b € IR,m,n € IN

. Raiz de raiz: \¥a = ™¥a

- Distributividad respecto de la multiplicacion: Ya.b = ¥a . Vb

+  Distributividad respecto de la division: Ya:b = Ya: Vb, b #0

+  Simplificacion de indices: YVa™ = "Ya™™ (siendo r € IN un divisor comin entre m y n)
+  Eliminacién del radical: Ya® = a < n esimpar

Va* =la|l & n espar



Porcentaje

Una fraccién cuyo denominador es 100 expresa un porcentaje o tanto por ciento.

37 _ _
B —-=037=37%

Se presentan distintos tipos de problemas dependiendo de cual es la incognita.

. ¢, Qué tanto por ciento es 26 de 407

L — 65 _
Rta: i 0,65 = 00 = 65%

» Para calcular un porcentaje de una cantidad "a" , por ejemplo su 12% se debe resolver:
12% .a otambién 0,12.a

» Para encontrar un numero "x" tal que su 40% sea 2:
40 200
40%.x=2 osea —.x=2 ->x=-—=5
100 40

lgualdades en IR. Ecuaciones

» Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas. A los simbolos o letras
que aparezcan se los denomina incégnitas.

Ej: 5.(x—2)=45x+9

* Resolver una ecuacion es encontrar los valores de la incognita que hacen verdadera la
igualdad. Para ello, se aplican propiedades y/o se realizan pasajes de un miembro a otro
de la igualdad. Con esos valores se forma el conjunto solucién “S” de la ecuacion.

Ej: para resolver la ecuacién anterior, se aplica propiedad distributiva en el primer miembro
de la igualdad, obteniendo 5x — 10 = 4,5.x + 9. A continuacion se hacen pasajes de
términos para escribir en un miembro de la igualdad los términos que contiene la
incognita y en el otro miembro los que no la tienen: 5x —4,5x = 9 + 10 . Ahora,
resolviendo en cada miembro: 0,5x = 19 . Nuevamente se realiza un pasaje (0,5 se pasa
dividiendo) llegando asi al valor de x que verifica la igualdad: x = 38, por lo tanto S = {38}

+ Dos 0 mas ecuaciones son equivalentes cuando tiene el mismo conjunto solucion.

Ej: la ecuacion x — 10 = 28 es equivalente a la anterior porque su conjunto solucion es
el mismo: S = {38}



» Las ecuaciones se clasifican de la siguiente forma:

- Cuando una igualdad es cierta para algunos valores de la incégnita, entonces es una
ecuacion compatible determinada.

Ej: a)3x=15
x =5
S ={5}
b)x.(x-3)=0
x=0 0 x—3=0
S =10, 3}

- Cuando una igualdad es cierta para todos los valores de la incégnita, entonces es
una ecuacién compatible indeterminada.

Ej; a)0x=0
Cualquier "x" por0da0
S={x€lIR}

b) 5(x +2) =10 + 5x
5x+ 10 =10+ 5x
0x=0

S ={x €lIR}

- Si una igualdad no tiene soluciones, entonces es una ecuacioén incompatible

Ej:a) 0x =8
Ningun x por 0 da 8
S={}

b) 4x+3=4(x—2)
4x+3=4x—8
4x —4x =—-8—-3
Ox =—-11
S={}

Desigualdades en IR. Inecuaciones

* Entre dos numeros reales cualesquiera “a” y “b” se cumple:a<b 6 a>b 6 a=b

* Unainecuacién es una relacion de orden (menor, menor o igual, mayor, mayor o igual)
entre dos expresiones algebraicas.

* Resolver una inecuacion significa hallar, si existe, el conjunto “S” de valores de la
incégnita para el cual es cierta la desigualdad.

* Losintervalos reales son otra manera de expresar conjuntos de nimeros descriptos por
desigualdades. Si a, b € IRy a < b se definen:



Nombre Not. de Notacién de Expresion coloquial Representacion
intervalo conjunto grafica
Intervalo (a,b) {x e IR/a < x < b} | Conjunto de nimeros
abierto reales comprendidos ( )
entre a y b, sin incluir sus a b
extremos
Intervalo [a, b] {x € IR/a < x < b} | Conjunto de nUmeros
cerrado reales comprendidos . i
entre a y b, incluyendo a b
Sus extremos
Intervalos 1) [a, b) {x € IR/a < x < b} | Conjunto de nimeros I )
semiabiertos reales comprendidos 3 b
2) (a, b] {x eIR/a < x < b} | entre ay b, incluyendo { :
uno de sus extremos a b
Intervalos 1) (a, +x) {x€IR/x > a} 1)2) Conjunto de nimeros {
infinitos reales mayores o a
2) [a, +o0) {x e IR/x > a} mayores o iguales que a. i
3)4) Conjunto de nimeros a
3) (—oo, b) {x e IR/x < b} reales menores o )
menores o iguales que b. b
4) (—o0, b] {x€€IR/x < b} ]
b
5) (—o0, +0) {x € IR}

Propiedades importantes al resolver inecuaciones

* Sia<b - atc<b+c VcelR
* Sia<b - ac<hc VcelR* Vdlidas para <, <, >, 2
* Sia<b - ac>b.c vcelR

Ej: a) %—szg

x € (—o0; —0,2]
b)(x—1).(x+9)<0

Para que un producto sea negativo (0 menor que 0) hay dos
posibilidades: -que el primer factor sea positivo y el segundo negativo 6




-que el primer factor sea negativo y el segundo positivo

x—1D)>0y(x+9) <0 6 x—-1)<0y(x+9 >0
x>1y x<-9 o] x<lyx>-9

Si=(1,4) N (-,-9)={} 6 Sz=(-0,1)N (-9,4%) = (-9,1)

S=S1US2=(-9,1)

Médulo vy distancia

El md&dulo o valor absoluto de un nimero real “x” es la distancia en la recta numérica del punto
x al origen de coordenadas.

En simbolos: |x| se lee: “médulo de x”

Ej: 3] =1-3]=3

Definicion: Si x € IR, su médulo o valor absoluto es:

_(x six=0
el = {25
—xsix <0

Ej: a) |-5| =—(-5)=5pues—5<0
b) |V5 — 2| =V5 -2 puesV5-22>0
A |2-+v5]=-(2-+5)=—-2+V5pues2-V5<0

Distancia entre dos numeros reales

Se llama distancia entre dos numeros reales “x” e “y” cuya notacion es d(x, y) al nimero real:
lx =yl

Es decir: d(x,y) =[x -yl = |y — x| Caso particular: d(x,0) = [x| = |—x]|



Propiedades del médulo

Si x e y son numeros reales y n entero, se verifica:

a)lx|=0 b) x| =0 x=0
c) x| = |—x| d) lx.yl = |x|.1yl
e)§=%-y¢0 f) |x| =VxZ 6 |x|? = x2

g) lx™ = |x|"

Ecuaciones con médulo

Sik>0entonces |x| =k e x=k 6x=—k

Ej: a)|lx+2|=4
Xxt2=4 6 x+2=-4
X=2 6 X=-6

S={2,-6}

b) (x-1)2-4=0

(x-12=4

Ja-D7 = V4

[x —1] =2 por propiedad f)



Inecuaciones con modulo

Si x e y son nimeros reales y k € IR* entonces:
1) |x +y| < |x| + |y| (desigualdad triangular)

2)x? <y? o x| <lyl
) x| <keoe —k<x<k->S=[-kk]
x| <k —k<x<k-S=(-kk)
4) x| 2k x>k 6 x<—-k—>S=(—o,—k]U [k, +)

x| >k x>k 6 x<—k—->S§=(—»—k)U (k,+)

Ej: a) |x —3| <2 (aplicando prop.3)

-2<x-3<2
-2+3<Xx—-3+3 <243

1<x<5

S=(1,5)

b)x2—326

X229
Va2 >+/9

x| >3 (aplicando prop.4)
x23 6 x=£-3

S= ('°°!'3] U [3!+°°)



